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Le proton a une masse plus grande que celle de I'¢électron : m, > m,, donc s’ils ont

Y 1 1 . .
meme energie cinetique §mpv,2 = §mevg, la vitesse de l'électron est plus grande que

p
celle du proton : "Ue > vy \

Les rayons des trajectoires circulaires sont R, =

MeUe

eB

MV
et Rp — po. On a donc
e

Re meve Eee v Vp
— = = X = —.
R, mpv, ve LEep o v

Le rayon de la trajectoire de I'électron est plus petit : ‘Re < Rp\
el el

Les pulsations cyclotrons sont données par w, = — et w, = —, et par consequent
My Me
L 2T 2 ) o
wp < we. Les periodes sont 1, = — et 1, = —. Par conséquent, la période du mou-
We Wy

vement de l'électron est inférieure a la période du mouvement du proton |71, < T,
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Ex 4 : Mouvement avec frottement

La particule considérée est soumise a la force magnétique ainsi qu’a la force de frottement

quadratique exercée par le milieu. L’application du principe fondamental de la dynamique
dv  q _ k

donne : — = =¥ A B — —u@
dt m m
.. . , . . _ . dv dv koo
On multiplie scalairement cette équation par v. Il vient v - - = v% = (0 — —v” et par
) dv ko
consequent =—— = —=—v
dt m
oy . , . . dv k 1 1 k
Par intégration en séparant les variables, on obtient > = —dt, et donc = —t.
(%) e (%) Up m
1 L 1 1 + U()t
On en déduit - = —t + — = —b
(9 m (o)) (o))
. v
Finalement, |v(t) = (1
1 4+ —wpt
m

La vitesse de la particule décroit au cours du temps. Ce résultat était prévisible, puisque
la seule force qui travaille est une force dissipative de frottement.

Il faut attendre un temps infini pour que la vitesse s’annule totalement.
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